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 سةنطاوي تةنيا نيت
21ي شوباتي 2016: سةنتةري ميترؤ بؤ داكؤكي لة مافي رؤذنامةنووسان رايدةطةيةنيَت هيَرش و هةلَمةتي ناوزرِاندن بةها بالآكاني ثةيامي راستي دةشيَويَنيَت و ئاو دةكاتة نيَو ئاشي توندرِةوي.
ماوةيةكة هةلَمةتيَكي ناشرينكردن و بوختان بؤ رؤذنامةنووسي ديار رةنج سةنطاوي دةستيثيَكردووة، هةنديَكي ديار و زؤربةيشي هةلَمةتي خةلَك و ثةيجي دةمامكدارن.
رةنج سةنطاوي دةلَيَت: "بؤ شةش مانط دةضيَ هةموو وزة و تيني بةرنامةكةمان خستووةتة خزمةت كريَنشينان و ثيَشمةرطة و مامؤستا و فةرمانبةرانةوة بؤ ئةوةي زةوييان ثيَبدريَت، كةسانآ كةوتوونةتة ثرِوثاطةندة و قسةي ناشرين".
رةنج سةنطاوى ئاماذةشى بةوةدا كة "لة سةروبةندي راطةياندني كةمثةينيَكي طةورةي بؤ كةسوكاري شةهيدان، بةهةمان شيَوة هيَرشي توند كراية سةر خؤي ء كةمثينةكة". 
ثيَشتريش لة ثةيجة كؤمةلآيةتييةكان هةلَمةتيَكي بوختان و ناوزرِاندن لة دذي ضالاكواناني بواري مافةكاني ذنان و رؤذنامةنووساني ذن راطةيةندرا. 
لة قؤناغي جياجيادا سةنتةري ميترؤ ئةو هةلَمةتي سوكايةتي و ناوزرِاندنةي بةرامبةر بة ضالاكوان و رؤذنامةنووسان شةرمةزاركرد و  هاوثشتي خؤي بؤ ئةو رؤذنامةنووس و ضالاكوانانة راطةياند.
ثيَمانواية هةموو كةسيَك مافي خؤيةتي كاري هةر رؤذنامةنووسيَك، يا كةنالَيَكي ميديايي ثآ باش يان باش نةبيَت، مافي خؤيةتي رةخنة و توانجي لةسةر ئةو كارانةدا هةبيَت، ئيَمة ئةمة بة طرفت نازانين.
ئيَمة طرفتمان لةطةلَ ئةو شيَوازة لة طوتار و ثؤست و هةوالَانة هةية كة بةهةموو ثيَوانةيةك لة خةسلَةتة سةرةتاييةكاني كةشي راطةياندني فاشييانةية دةضن.

قسةكردن لةسةر شةحنكردني توندوتيذي ء هةلَبةستني درؤي شاخدار بةرامبةر بة ميدياكاران، بكةراني ثآ بزانن يان نةزانن، ئاو دةكاتة نيَو ئاشي توندرِةوي.
هةلَمةتي دةمارطيرى و توندرِةوى تؤقيَنةر بةرامبةر بة رؤذنامةنووسان و ضالاكواني مةدةني، بةر لةوةي زيان بة كةسايةتي رؤذنامةنووس و ضالاكوان بطةيةنيَت، خةرماني توندرِةويي هيَرشبةران دةسووتيَنيَت، 
درؤ و بوختانكردن ء ناشرينكردني جوانييةكاني خةلَك ء بةبازارِكردني ضةواشةكاري بةرلةوةي بةها بالآكاني ثةيامي راستي بشيَويَنيَت، ئاطر بةردةداتة ثوش و ثةلآشي ناوبانطي ئةو كةس و لايةنانةي ئاو دةكةنة ئةو ئاشةوة. 
بةدريَذايى سالَى 2015 ئةو ثيَشيَلكارييانةى بةرامبةر رؤذنامةنوسان ئةنجامدراون بريتيية لة (84) رووداوى جؤراوجؤر كة تيايدا (145) رؤذنامةنوس و كةنالًي راطةياندن سكالآيان لاي سةنتةري ميترؤ تؤماركردووة و لةو رووداوانةدا (173) ثيًشيًلكاري لةو روداوانةدا تؤماركراون

سةنتةرى ميترؤ بؤ داكؤكيكردن لة مافى رِؤذنامةنوسان، رِيَكخراويَكى سةربةخؤى قازانج نةويستة لة ناوةراستي ئابي سالَى 2009 لة شارى سليَمانى لة لايةن، كؤمةلَيَك رِؤذنامةنوسء ثاريَزةر، دامةزراوة، مؤلَةتي رةسمي لة حكومةتي هةريَمي كوردستان وةرطرتوة.

 تا كؤتايي سالَي 2010 لةلايةن ثةيمانطاي رؤذنامةواني جةنطء ئاشتي (IWPR) ثالَثشتي كراوة. لة تةموزي سالَى 2010 لة كؤنفرانسيَكدا لة شارى هةوليَر ئةندامانى بؤردي رِيَكخراوةكة هةلَبذيَردران. لةسةرةتاي 2015 سةرلةنويَ دةستةي بةرِيَوةبردني هةلَبذاردوة.سااَني 2011 و 2012 و2013 و 2014، راثؤرتي سالاَنةي لةسةر رةوشي ئازادي رؤذنامةنوسي لة هةريَمي كوردستان بلاَوكردؤتةوة.
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