COĞRAFYA LİTERATÜRÜNE KATKI (!): MİLLİ COĞRAFYA*
1980 sonrası coğrafya programının değiştirilmesi ile ortaokullarda Sosyal Bilgiler dersi kaldırılmış, yeri​ne Milli Coğrafya, Milli Tarih ve Vatandaşlık dersleri konmuştur. Ortaokul 1 ve 2. sınıfta okutulan Milli Coğrafya 1 ve Milli Coğrafya 2 ders kitapları, "Talim ve Terbiye Kurulunun 8.11.1985 gün ve 241 Sayılı ka​rarı ile ana ders kitabı olarak uygun görülmüş, Yayım​lar Dairesi Başkanlığının 15.11.1985 gün ve 8105 sa​yılı emirleriyle basılmıştır." Milli Coğrafya’nın içeriğinden önce ismi üzerinde durmakta yarar var. 
Ders kitaplarında ilk defa kullanılan bu ismin coğrafya literatüründe yeri ve coğrafya biliminde anlamı yar mıdır? Türk milliyetçileri her alanda olduğu gibi, coğ​rafya alanında da yeni bir icat mı sunuyorlar?(!)
Milli coğrafyayı veya coğrafyanın millisini anla​manın iki seçeneği var. Türkiye ve dünyadaki coğrafi kaynaklar ilk seçenek. İkinci seçenek de Milli coğrafya kitabının kendisidir. Avrupa Konseyi tarafından basılan kaynakta
 Milli Coğrafya'ya, coğrafyanın bölümleri arasında yer verilmediği gibi, 350 sayfalık bu kitabın hiç bir yerinde ismine de rastlamak mümkün değil. Türkiye üniversiteleri de coğrafyanın bölümleri arasında Milli Coğrafya'ya yer vermemiştir. Görülüyor ki, ilk seçenekten Milli Coğrafya öğrenilmiyor.

İkinci seçenek olan Milli Coğrafya kitabının ilk konusu olan "Coğrafyanın tanımı ve Bölümleri’ne ba​kıyoruz: Coğrafya, “yeryüzünde meydana gelen olay​ların oluş, dağılış ve sonuçlarını açıklayan bir bilim dalıdır. iki ana bölüme ayrılır: a) Genel Coğrafya b) Ülkeler Coğrafyası?”
Coğrafyanın bölümleri arasında Milli Coğraf​ya'ya yer yok. Genel Coğrafya ve Ülkeler Coğrafyası​nın bir kaç satırlık açıklama kısmında da, kitabın ge​ri kalan hiç bir yerinde de Milli Coğrafya'ya ilişkin tek kelime yok. Kitap, ismi ile coğrafya literatürüne katkı sağlamakla kalmıyor, "kendisini izah etmeyen tek kitap" olmak başarısını da gösteriyor.

Milli Coğrafya'nın ne demek olduğunu anlamak için coğrafya kitaplarından vazgeçip, 1980 sonrası Türkiye'de ve Milli Eğitim'de egemen kılmaya çalışı​lan ideolojiye bakmak gerekiyor. Milli coğrafya kitabı coğrafya biliminin öğrencilerce öğrenilmesini değil, coğrafya aracılığıyla "Türk-İslâm sentezi" diye isim​lendirilen ideolojinin öğretilmesini amaçlıyor. Şöyle de formüle edilebilir: Azıcık coğrafi bilgi + fazlasıyla Türkçülük = Milli Coğrafya

TABLO 6
Milli Coğrafya I Kitabının Konuları
KONULAR
SAYFA

Coğrafya
2

Harita Bilgisi
9

Kıtalar ve Okyanuslar
4

Asya ve Avrupa
8

Asya ve Avrupa'da Türklerin Yaşadığı yerler
46

Türkiye
41

Bütün bilim çevrelerince coğrafya öğretiminin esası olarak kabul edilen genel coğrafya konularına ki​tap, yasak savma cinsinden yer vermiştir. Bu konular kitap içinde beşte bir (% 21) oranında yer alırken, Türklerin yaşadığı yerler neredeyse kitabın yarısını kaplamıştır (% 41 ). Bu özelliği ile kitap, Milli Coğraf​ya ismini değil “Dünya'da Türkler” veya “ Türklerin Yaşadıkları Yerler” gibi bir isim almalıydı ve harita, kıta, okyanuslar gibi konular da yer almalıydı. Çünkü bunların millisi olmuyor. Milli Okyanus, Milli Harita, Milli Avrupa denilebilir mi?

Türklerin coğrafi dağılımları, coğrafya kitabında yer alamaz mı? Pekala yer alabilir ve almalıdır da. Ül​keler Coğrafyasında ülkeler tanıtılırken etnik yapının belirtilmesi, coğrafyada genel bir kuraldır. Ancak, ül​ke coğrafyasını, anlatımda esas almak ve etnik yapı dahil bütün konularda gerçek bilgileri aktarmak da ge​nel bir kuraldır. Milli Coğrafya kitapları ise, coğrafya biliminin gereklerine göre değil, Türkçülük ideolojisi​nin gereklerine göre yazılmıştır, işte örnekleri: Bulga​ristan başlıklı konunun Bulgaristan coğrafyasına ayrı​lan kışımı 9 satır (% 21), Bulgaristan'daki Türklere ayrılan kısmı ise 33 satır (%79) dır. Türklerin Bulga​ristan nüfusu içindeki oranı %20'dir. Romanya'nın ta​mamını 9 satır ile anlatan kitap, buradaki Türklere 18 satır ayırmış ve Romanya'daki diğer etnik topluluklara da tek kelimeyle değinmemiştir.

Suriye 32 satırla anlatılmış ve bunun 20 satırı (%62,5) "sayılan 100 bin civarında" olduğu belirtilen Türklere ayrılmıştır. Araplardan sonra ikinci kalabalık etnik topluluğu oluşturan Kürtlerden ve Ermenilerden tek kelimeyle söz etmiyor.

Kitap, Türkleri bol bol anlatmakla kalmıyor, "çok kahramandır, iyilik severlikte üstlerine yoktur, her git​tikleri yerlere medeniyetlerini ve insani değerlerini ta​şımışlardır" gibi nitelemelerle Türkleri sürekli yücel​tirken, diğer halkların tek bir olumlu özelliğinden söz etmiyor. Hatla yer yer başka halkların kötülüklerinden dem vurarak halklar arası düşmanlık duygularını de​rinleştiriyor. Bu özelliğiyle bilime değil, ırkçılığa hizmet ediyor.

Yaklaşık bir yıl önce Eğit-Der İstanbul Şubesini ziyaret eden İsveçli öğretmenler, ders kitaplarında, özellikle coğrafya ders kitaplarında, herhangi bir ideo​lojinin propagandasının yapılabileceğine inanmadıklarını söylemişlerdi. Türklerin nelere muktedir olduğunu bilmeyen "zavallı" İsveçlilere Türkiye'de bunun yapı​labildiğini anlatmakta Eğit-Der'li öğretmenler bayağı güçlük çekmişlerdi.

Milli Coğrafya kitapları, ırkçı bir ideolojiyi aşıla​mak ve genel coğrafya bilgilerinden öğrencileri yok​sun bırakmak gibi iki büyük olumsuzluğa sahiptir. Da​ha öncede belirtildiği gibi genel coğrafya konularına pek yer verilmemiştir (%21). Hava, iklim, enlem, boy​lam, gece-gündüz, mevsimler gibi coğrafyanın abc'si olan konular bile kitapta yok. Orta 2'de okutulan Milli Coğrafya dersinin tüm konulan Türkiye'ye ait ve orta 3'te de coğrafya dersi yok. Dolayısıyla, ortaokullarda genel coğrafyayı öğrencilerin öğrenmesi mümkün ol​muyor. Ayrıca ilkokul 4. ve 5. sınıflarında okutulan Sosyal Bilgiler kitaplarında da genel coğrafya konularına gerektiği gibi yer verilmiş değildir.
 Gece-gündüz ve mevsimlerin oluşmasına yol açan dünyanın hareketle​ri, enlem-boylam gibi konular da yoktur Sosyal Bilgi​ler kitaplarında.

Tablo 7. Sosyal Bilgiler 4 kitabındaki Coğrafya Konuları
KONULAR
SAYFA
Yön, ölçek, kroki, plan, harita, grafik, yerşekllleri, iklim
22

Türkiye Ekonomik Coğrafyası 
7

Türkiye Coğrafyası Bölgeleri 
33 

Türkivemiz
20

TOPLAM
82

Tablo 8. Sosyal bilgiler 5 Kitabındaki Coğrafya Konuları

KONULAR
SAYFA
Türkiye
37

Ülkeler
39

TOPLAM
76

Tablo 9, Sosyal Bilgiler 4-5 kitabındaki Coğrafya Konuları
KONULAR
SAYFA
(%)
Türkiye
97
61.4

Ülkeler
39
24.7

Genel Coğrafya
22
13.9

Toplam
158

Tablolardan görüldüğü gibi ilkokul kitaplarında da genel coğrafyanın olmazsa olmaz konuları bile yer almamış ve daha da önemlisi ülkeler coğrafyasına ge​nel coğrafyadan daha çok yer verilmiştir. Genel coğ​rafyaya öğretimde yüzde 13.9 oranında yer vermek, "milliyetçi ve muhafazakâr" anlayışın dünyada eşi gö​rülmemiş başarılarından birisi oluyor(!)
COĞRAFYA DERS KİTAPLARI VE KÜRTLER

"Bilim, evrenin ya da olayların bir bölümünü konu olarak seçen, deneysel yöntemler ve gerçekliğe dayanarak yasalar çıkarmaya çalışan düzenli bilgidir" (TDK Sözlüğü). Gerçekliğe dayanmak, bilimin altı çi​zilmesi gereken en önemli özelliğidir. Gerçekliği sak​lamak veya tersyüz etmek bilimin anlamına ve amacı​na aykırıdır. Bir bilim olan coğrafya da gerçekliğe dayanmak zorundadır. Coğrafya biliminin öğretimine aracılık eden coğrafya ders kitaplarının gerçekliği sak​lama veya tersyüz etme hakkı yoktur.

Ülkeler coğrafyası, ülkenin doğal özelliklerinin ya​nında sosyal (beşeri) özelliklerini de anlatır ve bu sos​yal özelliklerden bir tanesi de nüfus ile ilgili olanıdır. Toplam nüfus, nüfus yoğunluğu, nüfus dağılımı, nüfu​sun ekonomik sektörlere göre oranları, nüfusun etnik yapısı, konuşulan diller ve etnik toplulukların coğrafi dağılımı gibi özellikler nüfus konusunda anlatılır.

Türkiye'de coğrafya ders kitapları da yukarıda be​lirtildiği gibi nüfus konusunu ele alıyor. Ancak, bunu yaparken, gerçekliğin bir kısmını yok sayıyor veya tersyüz ediyor. Kürt gerçeğini yok saymak veya Kürt​leri Türk gibi gösterip, Kürt gerçeğini çarpıtmak, Türkiye'deki coğrafya kitaplarının bilim dışı özelliğidir. Kürt gerçeği ve Kürt ülkesi Türkiye'deki coğrafya ki​taplarına göre yoktur.

Türkiye'de Kürtlerin yaşadığını, devletin en yet​kilisinden olağanüstü valiye kadar herkes kabul edi​yor. Türkiye'deki Kürtlerin sayısının 10 milyonun üze​rinde olduğunu Cumhurbaşkanı Özal bile kabul ediyor. Buna rağmen coğrafya kitapları Kürtlerden hiç söz etmiyor. Kürtlere göre sayıları daha az olan Erme​ni ve Rumlara az da olsa coğrafya kitaplarında yer ve​riliyor: "Bugün yurdumuzda Ermeni, Rum ve Musevi vatandaşlarımız da bulunmaktadır. Bunlar genel Türk nüfusuna göre yüzde l-2 oranında azınlıktadırlar" (Milli Coğrafya 1, sf:82). Türkiye nüfusuna göre yüzde 20-30 ora​nında olan Kürtler ise kitaplarda yer almıyor. 15 mil​yondan daha fazla bir nüfusa sahip olan Kürtler coğ​rafya kitaplarında yer almazken, Suriye'deki 100 bin Türk veya Moldavya'daki 200-300 bin Gagavuz Türkü için sayfalarca yazı kitaplarda yer alabiliyor. Romanya ve Yugoslavya'daki Türklerden bol bol söz edip, Romanya'daki Macarlar'dan, Yugoslavya'daki etnik top​luluklardan hiç söz etmemektedir coğrafya kitapları. 
Ülkelerin coğrafî bilgileri gerçekliğe göre değil, Türk​lüğe göre belirleniyor. Bu kitapların bir özelliği de gerçekliğe çifte standart denilen ikiyüzlü bir tutumla bakmaktır. Coğrafya kitapları sadece Türkiye'deki Kürtleri yok saymakla kalmıyor. İran, Irak ve Suri​ye'deki Kürleri de görmemezlikten geliyor. Rauf Seymen'in yazdığı, Ülkeler Coğrafyası kitabı, Suriye, Irak ve İran’daki Kürtlere yer veriyor (bu kitap 1970'de basılmıştır). Günümüzdeki coğrafya ders kitapları ise aynı ülkelerden yine sözediyor ama Kürtlerden söz yok.

Türiye'deki ders kitapları Kürtlerden sözetmiyor. Ama ilginçtir ki, günümüzde bütün dünya Kürtlerden sözediyor. Türkiye Cumhuriyeti dahil bütün dünya devletleri Kürtleri konuşuyor. Kürtler, halen dünya ka​muoyunun da, Türkiye kamuoyunun da konuştuğu en güncel konular arasındadır. Görüldüğü gibi, ders kitap​ları sözetmedi diye Kürtler yok olmuyor, güncelliğini kaybetmiyor. Ama, böyle davranmakla ders kitapları kendisinden birşey kaybediyor. Bilimsel olmanın vaz​geçilmez koşulu olan gerçekçilik özelliğini yitiriyor ders kitapları.

Ülkeler coğrafyası, başka bilgilerin yanında ülke denilen coğrafi bölge ile ülke topraklarındaki ulus ve azınlıklara ilişkin bilgiler de verir. Türkiye'deki coğ​rafya kitapları da ülke ve ulusal topluluklara ilişkin bilgiler verir. Kazakistan'dan Kırgızistan'a, Tacikis​tan dan Doğu Türkistan'a kadar çeşitli ülkeler ve bu ül​kelerde yaşayan halklardan bahseder coğrafya kitapları. Türkiye'den on binlerce km. uzaklıkta olan bir bölge​den de bahseder: "Kuzey Asya'da Sibirya'nın kuzeydo​ğusundaki Yakutistan'da günümüzde 200.000 kadar Türk yaşamaktadır" (Milli Coğrafya 1, sf.39).

Türkiye'deki coğrafya kitaplarına göre ne 30 mil​yon Kürt, ne de yaklaşık yarım milyon km2 genişliğindeki Kürdistan yoktur. Fakat, "XVII. yüzyılın en bü​yük Türk coğrafyacılarından olan Evliya Çelebi"
 coğrafya kitaplarını yalanlıyor. “Cudi şehri sahibi Hazreti Nuh ümmetinden (Melik Kördüm) altı yüzyıl yaşamış, Kürdistan diyarlarını dolaşıp bu Meyyafarkin'e gelip su ve havzasından hoşlanarak buraya yerleşmiş​tir. Çocukları ve soyu gayet çok olup îbri ve Acem lisanından ayrı bir lisan meydana getirmişleridir ki ne  Îbri, ne Arabi, ne Farisi ne de Dürri'dir. Buna halen (Kürdi Lisanı) derler ki bu diyarlarda kullanılır”
  (Meyyafarkin, Diyarbakır'a bağlı Silvan ilçesinin eski adıdır). Coğrafya kitaplarının Kürt ve Kürdistan'ı görmezlikten gelebilmesi için bu büyük Türk Coğrafyacı​sı ile hesaplaşması gerekiyor.

Büyük Türk Coğrafyacısı ile hesaplaşmak da yet​meyecek, tarihte en büyük Türk devletlerinden birini kuran Selçuklu Türkleri de Kürdistan diyor. "Selçuklu Sultanı Sancar döneminde Van Gölü ile Zagros dağları arasında bir Kürdistan eyaleti kuruldu (1656-1157) ve valiliğine Süleymanşah atandı."

Osmanlılar da Kürdistan dediler ve haritalarında da yer verdiler: "Aslında Kürdistan sözcüğü bir coğra​fi bölgeyi ifade etmek için Osmanlı Devleti dönemine ilişkin haritalarda da mevcultur."

Türkiye Cumhuriyeti de Kürdistan diyor.10 Şubat 1922'de Türkiye Büyük Millet Meclisi'nde görüşü​len yasa tasarısının 9. maddesi: "Kürdistan Yönetim Bölgesi: Van, Bitlis ve Diyarbakır illeri, Dersim sancağı ve belirli ilçe ve nahiyelerden oluşacak”

Bütün coğrafya kitaplarında fotoğrafı bulunan ve “en büyük Türk” olarak kabul edilen Atatürk de Kürdis​tan diyor: “Kürdistan hakkında Büyük Millet Meclisi vekiller Heyeti'nin Elcezire Cephesi Kumandalığına talimatımdır... Milletlerin kendi kaderlerini tayin etme​leri hakkı, bütün dünyada kabul olunmuş bir prensip​tir. Biz de bu prensibi kabul etmişizdir... Kürdistan'daki bütün çalışmanın bu amaca dayanan siyasete yönelmesi Elcezire Cephesi Kumandanlığı'na aittir.” Büyük Millet Meclisi Reisi Mustafa Kemal

Görüldüğü gibi Selçuklu, Osmanlı ve Türkiye Cumhuriyeti devletleri resmen Kürdistan'ı kabul et​mişlerdir. 17. yüzyılın büyük Türk coğrafyacısı Evliya Çelebi ve "en büyük Türk" Atatürk Kürdistan'ı ve Kürtleri tanımışlar. Birisi coğrafi eserinde, diğeri sa​yısız resmi belgede Kürt ve Kürdistan gerçekliğini ka​bul ettiklerini göstermiş. Bütün bunları yalanla​yabilir mi coğrafya kitapları?

Kürtler ve Kürdistan Coğrafyası, bilimsel bir coğrafya öğretimi için vazgeçilmezdir. Bu gerçeklik atlana​rak bilim yapılamaz. Başka bazı konularda olduğu gi​bi, Kürtler ve Kürdistan konularında da çarpıtma ve ikiyüzlülüğü temel alan coğrafya ders kitaplarını bu ayıptan kurtarmak gerekir. Bu konuda bilime ve coğ​rafyaya gönül verenlere de çok iş düşmektedir.
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