عةقيدةي ئيمان-عةقيدةي كوردي
ليَكؤلَينةوةيةكي ضرِوثرِو قولَ و دةطمةن
 
 خويَندنةوةي: عةبدولآلَ كةريم مةحمود
 
عةقيدةي ئيمان- عةقيدةي كوردي- كؤنترين دةستنووس: 21/3/1819، بةرهةميَكي دانسقةي ثرِ لةماندووبووني ليَكؤلَي خاوةن ئةزموون و بةتوانا مامؤستا كةمال رةئووف محةمةد-ة لةبارةي خاليد شارةزووريي نةقشبةندي، لةكتيَبيَكي قةبارة ناوةندي 337 لاثةرِةي-دةزطاي ضاث و بلَاوكردنةوةي ئاراس، ذمارة (260)ي ثيدراوة، دةرهيَناني هونةريي ناوةوةو بةرط: ئاراس ئةكرةم، بةسةرثةرشتي ئةميري حاجي داود، لةكتيَبخانةي بةرِيَوةبةرايةتي طشتي رؤشنبيري و هونةري لةهةوليَر ذمارة (195)ي سالَي 2004ي دراوةتي، ئةم بةرهةمة لةسي بةشي ضرِوثرِو قولَ و فراوان و ثاشكؤيةك ثيَك هاتووة. لةثيَشةكييةكةيدا ليَكؤلَ بةزمانة ثاراوة بةبرِشتةكةي دةلَيَت:
(باوةرِناكةم لةسةر ئةم زةمينةدا كوردي بيخةم هةبي، من ييةكيَكي نيَويانم، بةلَم خةمةكةي من بؤ ئاسودةييو خةوخؤراك نةبووة، بةلَكو بؤ ئازادييو تيَطةيشتنو ثيَطةيشتني هاونةتةوةكانم بووة، دةشبي لةكؤنةوة رؤشنبيرةكاني ئةم طةلة دووضاري تالَيي بووين، بةلَم باري من، بةهؤي نةخؤشييةوة لةئةوان توندتر بووة)، هةر ئةو (عةقيدةي ئيمان-عةقيدةي كورديي) خاليدي شارةزووري نةقشبةنديية كة دؤستم محةمةدي كةريمي ليكؤلَ لة1981دا ئاشناو بلَويكردةوة) ئةمة بووة بةخوليا طةورةي مامؤستا كةمال، لة1983دا روويكردووةتة كتيَبخانةي ئةوقافي سليَماني، هةموو دةست نوسة كؤنةكاني طةنجينةي ئةو كتيَبخانة دةولآةمةندةي ثشكنيوة، لةوي دوو دةستنوسي دي (عةقيدةي ئيمان)ةكةي بينيوةتةوة لةم بارةوة ليَكؤلَ نيوي هةردوو دةست نووسةكة بةذمارة-ريَزكراوة بينيوةو دةركي بةوة كردووة ئةو كةسةي دةستنووسةكاني دياريكردووة بة(ميَذووي نوسيني يةكيَكياني نةزانيبي) ئةم دةسنوسةيان- باسي ثتر دةكري، طرنطييةكةي لةئةوةدا نيية كة (نيَوي روونوسكةري لةسةر نيية) بةلَكو لةئةوةداية (ثةنجاو هةشت سالَ ثيَش دةستنوسة بلَوكراوةكةي محةمةدي مةلاكةريم نووسراوةتةوة.
دواتر ريَبةري دةزطةكة ويَنةي دةستنوسيَكي دي هةمان عةقيدةي خستة بةردةست ليَكؤلَ، بةبلَوكراوةكةي محةمةدي مةلا كةريمةوة ضوار ويَنة دةستنووسي عةقيدةكةم ليدياربوو، ئةويش فؤتؤكؤثيي سيانيانو ذمارةي رستي تؤماريشي وةرطرتوون.
زاناي طةورة شيَخ محةمةدي خالَ، بةوثةرِي ميهرةبانييةوة دةرطاي طةنجينةو كتيَبخانة طةورةكةي بؤ كردوةتةوة، كة ثرِبوو لةكتيَبي عةرةبي، نامةي ديَرينو نوي، دةستنوسيَكي عةقيدةي ئيمان-ي هةلَبةستراوي (سةميع) نيَويَكي خستة بةردةست، ريَطةشي ثيداوة فؤتؤكؤثيي بكات، ئةم كارةي طةورةتر بوو، بوو بةهؤي ئةوةي ليَكؤلَينةوةي طشتي ميَذووي هةلَكةوتني (ثةخشاني كورديي)و باري لةولآتي بةبة-باباندا لةطةرمةي جلَةوي ضاوداو نيوة شةوي 19/5/1985 كامؤي كورِة طةورةي دةلَي بابة سةربانةكةمانو سةرباني دراوسيَكانمان بةقوات خاسة طيراوة، ئةم كردةوة درِندانةي بةعس لَي ليَكؤلَيَنةري هةست ناسكو مرؤظ دؤست دةبيَتة هؤي ئةوةي دةست بةرداري ليَكؤلَينةوةكةي ببيَت (ضونكة زاني بةعس سةر باني مالَةكانيان كردووة بةكةمين بؤ ثيَشمةرطة).
لة1987 كورِةطةورةكةي بةتؤمةتي لَيةنطيري شؤرِشطيَرِان لةطةلَ 150طةنجيتردا دةسطيردةكريَن، دواي سالَيَك ئةشكةنجةدان بةنةخؤشييةكي طرانةوة بةربوو.
لة1989-1991، هةلومةرجي جةنطي كويَتو بةرثابووني راثةرِين- كؤرِةو نةهامةتيةكاني دةربةدةريو بيكاريو طراني، ئةوةندةيتر فشاري توندتريان لةئابلَؤقةي ئابوريدا خستة سةر ذياني خةلَك، لةهاويني 1998دا ليَكؤلَيَنةر بةناضاريو لةبةر ضارةسةري نةخؤشي رووي كردة هةندةران، لةوي بةدةم ئازاري نةخؤشييةوة ضةند نةشتةرطةريةكيان بؤ كردووة، لة1999-2000 ئةو بةرهةمو دةست نوسانةي بةفاكسو بةدةستي ثيطةيشتووة، لة28/2/2002 هةوالَي جةرط برِي لَلؤي جوانةمةرطي لةلَنة تةنيا ضةثةكةكةي مةنفادا ثيدةطاتو دةلَيَت: (تةختو بةختي هةستي رماندو هةرضي ئةلفوبيو كاريَكي نوسيني هةية، هةموويان بوون بةتارماييةكي بيهودة) هةر ئةو رؤذة ثرؤذةي ليَكؤلَينةوةكاني سثاردووة بةكاك مةحمود رةزاي هاوةلَي بةوةفاي تا رؤذيَكيان رؤحي ثاكي لَلؤ بةهةستو نةستو ويذداني باوكي دةلَيَت: (بابة، تؤ هةميشة خودا، كوردو كوردستان، ئيَمةو زانست لةئاميَزي طيان، لةرِةزمي دلَو لةرِووناكيي ضاوتدا نابوو، ضؤن دةبي بوةستيت؟ مةوةستة، طورِبطرةوة، تةحةداي بيهودةيي بكة!).
لةنيوةشةوي 1/9/2003دا ئةم شاكارة تةواوبوو.
لةبةشي يةكةمدا بةسةرنجيَكي ميَذووي خيَرا طةرِاوةتةوة بؤ كوردستاني مةلابةندي ذينو ديَريني مرؤظايةتي، بةرِادةيةك دةلَيَن (نوح)ي ثيَغةمبةرو تؤفان لةكوردستان هةلَكةوتووةو رويداوة.
طةر ئةمةش ئةفسانة بيَت، هةر بةشيَكي طرنطي ميَذووي هةرةديَرينة، ئيَسكو ثروسكي مرؤظي (نياندةرتالَ) لةئةشكةوتي (شانيدةر)ي ئيَستا سةر بة(رواندز) دؤزراوةتةوة، يةكةم طوندي كشتوكالَ لةطوندي (ضةرمؤ)ي ناوضةي طةرميان دؤزراوةتةوة.
ليَكؤلَ ئةوةندة بةسةليقةيةكي دةرويَشانةوة عاشقي ديكؤميَنتو ئةرشيفي ثةرتةوازةي طةلةكةيةتي ثةي بةهةموو لَيةنة شاراوةكاني ميَذوو بردووة، بةزمانيَكي كوردي ئةوةندة ثاراوو ثوخت بابةتةكةي دارِشتوة، خويَنةر هةست بةضيَذيَكي طةورة دةكات لةبةرهةمةكة ئةوةتا نوسةر لةنيشتمانة سةختةكةيدا ضياو دارستانو لةوةرِو ئاوو رووبارو بةراودا كؤمةلاة طةليَكي دياري ميَذووي ديَرين دةستنيشان دةكات (مادةكان، سؤمةرةكان، ئاشورةكان، كاشييةكان) ئةمانة بةثيَي سنوريَكي ميَذوويي ثةلَماري يةكترو ثةلَماري ولآتي (كلدان، بابل)ةكانيان داوة.
مادةكان: طةليَكي كؤنو تواناو ثرِ دةسةلَت بوون، ثةيامبةرةكةيان زةردةشتو كتيَبة ئاينييةكةيان (ئاويَستا) بووة، لةسةرةتاي سةدةي حةوتةمي ثيَش عيسا هةلَكةوتووة. دواتر باسي ئاييني كوردو زماني كوردو باري خويَندنو خويَندةواريي كردووة، لةباري زمانةوة ئاماذةي بةوةكردووة لةهةموو ميَذووي فةرمانرِةوايي خؤمالَيي كورددا- تا سالَي 1918ز- زماني كورديي هةرطيز زماني كاروباري فةرمانرِةوايي نةبووة.
لةسةردةمي خويَندةوارة دةسةلَتداري نيَو فيَرطةكانو كؤمةلاني خةلَكي لةولآتي بةبةوة تا سؤران، بةضاويَكي سوكةوة سةيري زماني كوردي خؤيان كردووة، بؤ ئةم مةبةستةش سي نموونةي هيَناوةتةوة.
*مةلا محةمةدي ناسراو بةئيبنولحاج، مامؤستاو زاناو خاوةني فيَرطةي هةزارميَرد، لة1762ز بابةتيَكي بةنيَوي مةهدينامةو بةشيَوةي نةزمو داناوةو باسي مةهدييو ئاجوجو ماجوج دةكات لةكؤتاييةكةيدا ئاوا ثةلَماري زماني كوردي داوة:
نةزمم كرد بةقةولي سةحيح
(بةلةفزي كورديي نافةسيح)
بؤ مونسيفان لَ ليشةحيح
بؤ ئينتيفاعي عاممةتي
*مةلا ئيبنوئادةم زانايةكي دياري ميرنشيني سؤران لة(1784ز-1837ز) ثةراويَزيَكي كوردي بؤ كتيَبي عةرةبي (مشكاة المنقول-موشكاتولمةنقول)دا ناوة، لةسةر ئةوة ضةند زانايةك رةخنةيان ليطرتوة كة ئةمة كاريَكي نةشياوو عةيبة.
*كاك ئةحمةدي شيَخ-كورِي شيَخ مارفي نوديَي بةرزنجةيي، كيتابو سوننةتي بةشاطردةكاني بةكوردي ليَكداوةتةوة، لةنامةيةكي عةرةبيو دةستنوسي خؤيدا كة بؤ مةلا عومةر ئةفةندي زاناي هةوليَري نوسيوة-ثيَش سالَي 1881زو طوتويةتي (سوثاست دةكةم بؤ باوكردني كتيَبةكاني عةقاييد، تكا دةكةم ئةطةر بةهةردوو زماني فارسيو عةرةبي بن ثتر كةلَك دةبةخشن.
ئةمانة هةمووي مايةي سوك كردنو توانجي بيَطانة بووة بةرامبةر بةزماني كوردي، توركةكان وتويانة (كورد زماني رةسمي نيية، عةرةبةكانو فارسةكان (كورديان بةترِي كةر زانيوة) بؤ ئةم بةلَطةيةش ليَكؤلَيَنةر ئةم طوتةي فارسةكاني تؤماركردووة.
اصل عربي است (ئةسل عةرةبيية)
تركي هنر است (توركي هونةرة)
فارسي شكر است (فارسي شةكرة)
كردي كوز خر است (كورديي ترِي كةرة)
لةثةستي ئةدةبي طةل دا، كة بةري هؤشو بير، ئارةزوو، زمان، كيَشو ئاواز دانانو هؤنينةوةي ذنو ثياوة، ئةمانة زؤربةي كاري نةخويَندةوارو بةدةطمةنيش فةقي بووة، دةماودةم لةبيرو زمانو طيَرِانةوةي دةماودةمو نةوة دواي نةوة ثاريَزراوة.
لةو بةرهةمانةدا هةلَبةستو ثةخشاو لقةكاني هونةرو ئةدةب لةشيَوةي ثةندي ثيَشينان، ئةفسانة، بةيت، ضيرؤك، داستان، طؤراني، لَوك، حةيران، مةتةلَ) هةمووي مايةي رةنجو داناييو زاناييو خةمو خؤشيو شةرِو ئاشتيو باوةرِي ئايينيو خو نةريتي تايبةتي لةهةموو شيَوة زمانةكاني طةلةكةيشدا هاودةنطو هاوبةشة. 
بؤ ئةمةش ضةندان بةرهةمي تؤماركردووة لةبةيتي شيَخي سةنعانةوة تا بةيتي (شيَخ فةرخو خاتوو ئةستي، جطة لةو سةدان ضيرؤكي سةرزارانة كة ثرِة لةنهيَني سةيرو سةمةرة.
نوسةر طرنطي بةطةشتةكةي ئؤسكارماني ئةلَماني داوة كة لة1901-1903 بةناوضةي موكرياندا طةرِاوة، كة ضؤن لةو كارة مةيدانيةيدا ثةي بةزؤر نهيَني طرنط بردووةو تؤماري كردون، دواتر باسي رؤلَي محةمةد تؤفيق وردي كردووة، كة ضؤن (عةلي بةردةشاني، بةسةرداري هةموو بةيتبيَذو شاييَراني دوو سةدة لةمةوبةر زانيوة، تةنانةت شاعيري نةتةوة ثةروةرو طةورة حاجي قادري كؤيي، (بةردةشاني)و (عةلي حةريري) دةخاتة ريَزةي (حةسان كوري سابت)ي شاعيري طةورةي عةرةبو دةلَيَت.
دوو (عةليي)ن شاعير وةك حةسان
(بةردةشان)و (حةرير)ة مةسكةنيان
ليَكؤلَ رؤلَي طرنطي ثرِ بةهاي شةرفخاني بدليسي لة1597-1598 لةشةرةفنامةدا خستووةتة روو، لةباسي وةضةي بةبة-بابانةكاني لة(مير بوداغي كورِي ئةبدالَ بةط)دا، بؤ ئةمةش ضةندان دةقي ثةخشانو ضيرؤكو بةيتي بلَوكردوةتةوة، لةليَكؤلَينةوةكةيدا طةيشتوةتة ئةو ئةنجامةي ميَذووي-نةنووسراوي- ئةم ئةدةبة (ئةدةبي طةل)، زؤر ثيَش ميَذووي (ئةدةبي نووسراو) كةوتووة، لةنواندني هونةرةكاني (هةلَبةست)و (ثةخشان)يشدا، لةئةو ثيَشكةوتووترة بةتايبةتي لةرِووي دووةم هونةردا.
بؤ ئةمةش لةبواري ويَنةي هةلَبةستو ثةخشاندا، (بةيتي كاكة ميرو بابةشيَخ)ي هةلَبذاردووة، لةويَنةي (ثةخشان-ضيرؤك)دا (بي نيَو نيشانة)ي هةلَبذاردووة، دواتر لةبارةي (ثةسني ئةدةبي نوسراو)ةوة دواوة تا دةطاتة شيعرو نةزم-هةلَبةستو ثةخشانو ثةخشان بةشيَوةي كورمانجيي باكوورو ثةخشان بةشيَوةكاني دي، لةم برِطانةشدا ليَكؤلَ ضةندان نمونةي وردي بؤ ليَكؤلَينةوةكةي بةسةرضاوةي ديارةوة تؤماركردووة.
لةبةشي دووةمدا، ليَكؤلَ لةنؤرِيني بةولآتي بةبة-باباندا ئاماذةي بةوةكردووة ليَكؤلَينةوةكةم ولآتي بةبةية، دةبي برِوانينة باري سياسيو رؤشنبيري ئةم ولآتة بةبة-بابان ناسنيَوي خانةدانيَكي هؤزي (نورةدديني)ي نيشتةنيي نيَوةضةي (ثشدةر)ة، ريشةي ناسنيَوةكةو خانةدانةكةو ميَذووي راستي فةرمانرِةواييان زؤر روون نيية، جةميل محةمةديي سنةيي بنةضةيان دةباتةوة سةر كوردة (شةددادييةكان)ي خاوةند دةولَةتي (شةدداديي) كورد، تؤفيق وةهبي زانا- لةليَكؤلَينةوةييكدا- ميَذووي نةوةي يةكةمي فةرمانرِةواكاني طيَرِاوةتةوة بؤ سالَني 1335ز-1380زو دامةزريَني نويَي خانةدانةكة (فةقي ئةحمةدي دارشمانةيي)ةوة طؤيا سولآتاني موسلَمانان ئازاييَتيي نرخاندووةو هةريَميَكي ئةم نيَوضةيةي ثيبةخشيوة، زاناي هةلَكةوتووي ولآتي بابان شيَخ مارفي نؤديَيي بةرزنجي لةنامةييَكي عةرةبيي خؤيدا- بؤ عةلي رةزا ثاشاي واليي بةغدادو رؤذطارةكةيشي سالَي 1834ز دةطريَتةوة-ميَذووي خانةداني لةمةملةكةتي باباندا بردؤتةوة بؤ ثتر لةثيَنج سةد سالَي رابردوو كة ليَكدانةوةي قسةكةي جةخت بؤ ميَذووةكةي تؤفيق وةهبي دةكات، رةنطبي ميَذووي خانةدانةكة كؤنتريش بي.
شةرةفخاني بةدليسي لةسةردةمي هةلَكةوتني شائيسماعيلي سةفةوييةوة (907-930ك-1523ز) باسي بابةتةكاني طيَرِاوةتةوة دةلَيَت: (حاكماني بابان لةنيَو حاكمةكاني كوردستاندا بةؤديي خيَلَو هؤزو فرةيي دييَنطيرو نؤكةر نيَو بانطي تةواويان هةبوو، بةلَم كة فةرمانرِةوايي ئةم زنجيرةيةوةكو باسي دةكري بةثير بوداقي بةبةييو براكةي طةيشت، ئةوانيش وةجاخ كويَر مردن ئيدي فةرمانرِةوايي بنةمالَةكة كةوتة دةست نؤكةرانيان، كةسي بؤ كاروباري فةرمانرِةوايي سةرؤكاييَتيي ليوةشاوةبي لةنيَو ئةو بنةمالَةيةدا نةما.
جاريَكي دي لةباسي فةرمانرِةواياني بةبةدا شةرةفخان ئاماذةي بةوةكردووة: (ئستة ئيَلَي بابان بي فةرمانرِةواية، بةلَم بةرامبةر ضوار هةزار ثياوي ئةسث سواري ثرِ ضةك لةنيَو ئةو قةومةدا هةيةو سةر بؤ كةس نةويي ناكةن، هةر ئاغايي لةئاغاكاني هؤزةكان نيَوضةييَكي ئةو ولآتةي طرتؤتةدةست، هةموو سالَي ضوار خةروار زيَرِ لةنيَو خؤياندا طرد دةكةنةوةو دةيدةن بةخةزيَنةي شارةزوور.
ويَرِاي ناكؤكي هةميشةيي نيَو خانةدانةكة- ذينو طوزةرانو فةرمانرِةواييان هةميشة بةر زةبري كاريطةري هةردوو دةولَةتي سةفةوييو قاجاريي لةلَييَكةوة، عوسمانيش لةئةم لَوة كةوتوونو رةنطي تيَري ثةيمانةكاني نيَوانيان (ثةيماني ئةماسية، 1555ز)و (ثةيماني زةهاو، 1639ز)و (ثةيماني ئةرزةرومي دووةم، 1847ز)دا بةيَيكجاري ميرنشينةكةي ثاكؤداو (سليَماني) ثيَتةختي ثرِ سةربازو دةسةلَتي خؤي كرد.
دواتر باسي سنوري ولآتي ميرنشينيي- بةبة-بابان-ي بةثيَي بارةكاني رؤذطار كردووة، كة لةكشانو داكشاندا بووة، رؤلَي (سليَمان ثاشاي طةورةي خستوةتةرِوو كة ثاختي لة(ماوةت)ةوة طواستوةتةوة بؤ (قةلَضؤلَن)، ثاشان لةبارةي خويَندةواري ولآتي بةبة، وةقفنامةكةي سليَمان ثاشاي بةبةي وةك بةلَطةيةكي ثرِ بةها بؤ ريَزطرتن لةئاينو زانستو خويَندةواري هيَناوةتةوة، ثاشان ضؤن توانيويانة سوود لةدةست نوسو كتيَبة زانستةكاني (نةقلَيي)و (عةقلَيي) ببينن، جطة لةهةلَكةوتني طةلي زانا لةوانة (مةلا مةحموودي عةزايي، ئيبنولحاج، عةبدالله-ي بيَنوشيي، سيوضي، مةلا عةبدورِرِةحماني جةليي، شيَخ عةبدولكةريمي بةرزنجي، شيَخ مارفي نؤديَيي، مةلا خاليدي شارةزووريي، كة هةردووكيان رابةري ريَبازي قادريو نةقشبةنديي) بوون، ئةم شاعيرانةشي تيا هةلَكةوتووة: 
رةنجووريي، مستةفا بةطي كورديي، مةلاخدر، ناليي، سالمي ساحيَبقرِان، مةلةوي، مةحوي، ضةندانيترـ، لةبارةي زمانو ئةدةب لةولآتي بةبة، بةنةزمو ثةخشانةوة بةشيَوةي موكريي دياريكردووة، بؤ ئةمةش ضةند نمونةيةكي لةهةلَبةست-نةزمي نزاو ثارِانةوةي (شيَخ سادق)و مةهدي نامةي (مةلا محةمةدي حاجيي حةسةن، بةيتي عةلي بةردةشانيي) لةو ليَكؤلَينةوة وردةكةيدا خستوةتةرِوو.
لةبارةي ئةدةب لةميَذووي ئةدةبي ولآتي بة بةبة، بةهةردوو جؤرة ئةدةبةكةيةوة لةشايَيرو بةيتبيَذةكانةوة وةرطيراون وةك (لَووكي كةنغان)ي لةمةرِ سوار ضاكي فةقي ئةحمةدي دارشمانةيي- بؤ ئةمةش لةقؤناغي بةخؤكةوتندا ليَكؤلَ، قؤناغي ييَكةم ريَكةوتي فةرمانرِةوايي (سليَمان ثاشاي كورِي خاليد ثاشا)ية، جطة لةوةي (قةدري زانستو زانايانو ضاوديَري شاطردان)، ثشتيواني لةثيشةذناني بارووت دروستكردن كردووةو رةنجي بؤ داوة، جطة لةوةي سنووري دةسةلَتي بةبةي طةياندبووة ئازادكردني شاري كةركوكو شارةزوور تا سنوري مةريوان، ئةمةش خولياك بوو بؤ سةربةخؤييو ترسي خستبوة دلَي عوسمانييةكانو ئيَرانييةكانةوة، هةر بؤيةش هةردووكيان ثيلَنيان ليكرد.
لةقؤناغي دووةمدا نوسةر دروستكردني سليَماني لة1784 لةدوولآوة دةرخستووة: لةلَيةكيانةوة دروستكردني شارو كردني بةثيَتةختي ميرنشيني، ئةمة ويَنةيةكي شارستانيو ثيَشكةوتنة لةرِووي، سياسيو كؤمةلايي، رؤشنبيرييةوة، لةلَيةكي ترةوة: لةئةو سةرةتايةدا، ئةستيَرةي جوتةبرا، (عوسمان، عةبدورِرِةحمان)ي كورِاني مةحمود ثاشاي بةبةي كوذراو لةنيَوان 1786ز-1813ز درةوشاوةتةوة، عوسمان لة1787 لةلَيةن توركة مةماليكةكاني بةغدادةوة ذةهر خواردوكرا، عةبدورِرِةحمان-ي برا بضكؤلة جيَطةي طرتةوة، هةرضةندة شةش جار كاكة نارو ضةند جار بةندييو دةربةدةرييو شةرِي طةورةو نوشستي بينيوة، نزيكةي ضارةكة سةدةيةك وةك ثاشايةكي ئازاو بةتواناو ورة بةرز، ئاسايشيو ثيَشكةوتنو سةربةخؤي دابينكردووة، هةرضةندة ئامؤزاكاني هاوكاري دوذمن بوون،  بةلَم لةسةر دةستي مامؤستا زانا بةنيَو بانطةكاندا ثةروةردة لةزانستةكاني (نةقلَيي)و (عةقلَيي)دا ثيَطةيشتوو بووة، لةفيَرطةكةي خؤيدا (مزطةوتي عةبدورِرِةحمان ثاشا)دا مامؤستاييكردووةو دةرسي بةشاطردان طوتؤتةوة، بةلَطةنامةو دةستنووسي بةدةستةوة هةن كة فارسييو عةرةبييةكي ضرِوثرِو جوانو رةواني زانيوةو ثيَي نووسيون. طةلي زاناي شاعيرو نوسةراني كوردو عةرةب دؤستي نزيكي بوون.
لةرِووي دووةمةوة عةبدورِةحمان ثاشا شةرِو ئاشتي لةطةلَ توركة مةماليكةكاني هةريَمي بةغداد كردووة، لةو شةرِة طةورانةدا هيَندي جار خراث تووشي نوشوستي بووة، هيَندي جاريش دذي ثاشاكاني بةغداد، هاريكاري عةرةبةكاني كردووةو ئةوان ناثاكيان نواندووة، هيَندي جار هاريكاري لَيَي لةئيَرانيو مةماليكةكاني عوسماني دوذمناني كردووة، لة1810زدا هةريَمي بةغدادي كةوتة بن دةستةوة، عةرةبةكان تكايان ليكرد خؤي سةروةرو واليان بيَت، بةلَم ئةو نيشتماني نةطؤرِيةوة بةتاج.
طةلي سةرضاوة دةلَيَت عةبدورِةحمان ثاشاي بةبة-شةوي 17ي رةبيعي دووةمي 1228ز-2/3/1813ز بةنةخؤشي مالَ ئاوايي يةكجاري لةذيان كردووة. لةكاتي طيانةلَدا وتويةتي: (ضؤن دةبي من لةنيَو جيَطةدا بمرم)؟
ليَكؤلَ بةشيَوةيةكي ورد لةسةردةمي عةبدورِةحمان ثاشاو باري ئةدةب دواوة، كة زمانيَكي درةوشاوةو رؤشن بووة، لةسةرداري شاييَران (عةلي بةردةشانيي) كة ثيَشةنطي ئةو بوارة بووة لةكارة بةناوبانطة ميَذووييةكةي (بةيتي عةبدولرِةحمان ثاشان)و (بةيتي عوسمان ثاشا) كة تا ئةمرِؤش هةر لةسةر زاري خةلَكن.
لةبةشيَكيتردا باسي مةلا خاليدي شارةزووريي كردووة، كة ضةند ثةيوةندي لةطةلَ عةبدورِةحمان ثاشادا بةهيَزبووة، بؤ ئةمةش بةيتة شيعريَكي فارسي بةرةو رووي كردووةو ستايشي كردووة.
ليَكؤلَ تيشكي خستوةتة سةر ئةو نامةيةي كة مةلا خاليدي مامؤستاي فيَرطةي عةبدورِةحمان ثاشا لةنيَو ريزي زاناو مامؤستا بةنيَو بانطةكان بووة، ثاشايةك، ئازاو بةناوبانطو ئازاديخوازو ثةرؤشي زانستو ئةدةبي كوردي بووة، ئةمةش لةبةيتو داستان، هةلَبةستو شيعرو ثةخشاندا رةنطي داوةتةوة، دواي شةش سالَ تيَثةرِبوون بةسةر مردني ثاشادا عةقيدةي ئيسلَم، بةشيَوةي (ثةخشان)ي كوردي ولآتي بةبةي ليهةلَكةوي، كة لةوةوثيَش نةبووة، تا شاعيرة هةلَكةوتووة بةرزةكاني دوا رؤذ، (نالي: 1797-1855ز)، (سالم 1805-1865ز) كة دوو ئةستيَرةي دلَداري خاكو خؤلَو ئاوهةواو زمانو ئةدةب، ئازادي طةلي كوردي ولآتي بةبةن، مامؤستا كةمال ضةند بةسةليقةيةكي قولآةوة شؤرِ بووةتةوة بؤ ناو هةموو كةلوبةريَكي ليَكؤلَينةوةكةي ئةوةندةش هةولآي داوة ثةي بةو نهيَنيية وردانة ببات، كة دةبنة مايةي تيَرِامانو ثرسيار لةلَي خويَنةر، وةك دةرخستني بواري طةشةكردني بيري خويَنةوار بةثيَي زةمةنة جياجياكان، بؤ ئةمةش دةيان دةستنوسو سةرضاوةي ثشكنيوة، هةلَةي كوشندةي شةرِي براكوذي سةردةمي بابانةكاني نيشانداوة، جطة لةنةهامةتي بذيَوي ذيانو نةخؤشيو نةخويَندةواري، ئةمانة هةموو لةبةرذةوةندي دوذمناني كورددا بوون ليَكؤلَ طرنطي داوة بةو هةموو طؤرِانكاريو ثيَشكةوتنةي بواري زمانو ئةدةبو كلتوري كورد لةهةموو بوارة جياجياكاندا، كة لةسةردةمي دةسةلَتي باباندا لةو سنورة جواطرافيا دياري كراوةدا بؤ زةمةنيَكي دياريكراو سةريان هةلَداوةو رةوتي خؤيان وةرطرتووة، زمان دةسةلَتي ئاينو فةرمانرِةوايي ولآتي ضةسثاندووةو بةهيَزي كردووة، تا توانيويةتي هةذانيَكي طةورة دروست بكات (مةلا-مةولانا خاليد)ي تيا هةلَبكةويَت، ئةم رابةرة خاوةن ريَبازة ئاينيية، بةثةيامي خودا ناسينةكةي خةلَكيَكي زؤري لةدةوري خؤي خرِكردوةتةوة لةهونةري ثةخشاني كورديدا شويَن دةستي خؤي بة(عةقيدةي ئيسلَم-عةقيدةي كورديي) دياريكردوة، طةلَلَةكردنو نوسينةوةي ئةم ثةخشانة بووة هؤي خيَروبيَر بؤ تيَطةيشتني خةلَكي، ئةدةبي كوردي، بةلَم بةهؤي هةلومةرجي نائاسايي ولآت لةبواري سياسيو باري نائاسايي ئةم زانا طةورةيةوة لةولآت نةيتواني جيَطيرببيو سةري خؤي هةلَطرت، جاريَكيتر رووي نةكردة ناو ئةم جؤرة هونةرةي ئةدةب، بةلَم بةرهةمةكةي ئةوةندة بةنرخو بةفةرِبوو ئةم دةستو ئةو دةستي دةكرد، لةم نةوةوة طةيشتة ئةو نةوة، بوو بةو داهيَنانةي كة كةسانيتر لَسايي بكةنةوة، دواي ئةو شيَخ حسيَني قازيي: 1800-1875ز كورِي ولآتي بةبة، ثةخشانو هةلَبةستي بةكاربرد بؤ هةلَكةوتني بابةتي لةدايك بووني ثيَغةمبةري ئيسلَم بةناوي (مةولودنامةي كوردي)، ئةم سةرهةلَدانة هونةريية لَي خةلَك شيرينترو طةورةتر بوو، هةرضةندة فةرمانرِةوايي بةبةرماو ولآتةكة كةوتة ذيَر دةسةلَتي توركةكان، خةلَكة خويَندةوارةكة لةنامةنوسينةكانياندا بةكاريان هيَناوة، (مةولةويي-مةعدووم) لةتاوةطؤزي سةرقةلَةميَكي نامة نووسيني، ثيَوة دةركةوتووة، لةسةرةتاي سةدةي بيستةمد مةلا محةمةد خوا هةرزادي قازي ثيَنجويَن (تةفسيري قورئاني ثيرؤزي بةكوردي نواندووة، بؤ ئةمةش 20جةلَدي تةفسير كرووة بةناوي (تذكار ئيمان بؤ كؤمةلاي كوردان يادطاري ئيمان بؤ كؤمةلاي كوردان). لةمةوة طياني نةتةوةيي سةريان هةلَداوة.
لةبةشي سيَيةمدا، ليَكؤلَ، ضةند دةست نوسيَكي (ئةدةبي نوسراوي لةبارةي (عةقيدةي ئيمان)ةوة ض بةهؤنراوة، ض بةثةخشان دياريكردووة، دواتر ليَكؤلَينةوةي لةبارةي ذياني-مةولانا خاليدي شارةزووريي نةقشبةنديي كردووة- كة خاليد كورِي ئةحمةد كورِي حسيَنة، لةجافي شارةزوور، لةباوكية ضوةتة سةر (ثير ميكاييلي شةش ئةنطوست، لةدايكييةوة دةضيَتةوة سةر (ثير خدري شاهؤيي)، لةدوشةممةي مانطي موحةرِرِةمي 1193ك-مانطي كانوني دووةمي 1779ز لةئاوايي (زةردياوا) لةقةرةداغ-ي سةر بة(قةلَضؤلَن-سليَماني) بةبةدا لةدايك بووة.
لةسةرةتادا لةحوجرة (قورئان)ي خةتم كردووةو (المحرر)ي ئيمامي شافيعيي لة(فيقهي شافيعيي)و (المتن الزنجاني) لةبابةتي سةفةرو شتيَكيشي لةرِيَزمان خويَندووة. ثيَش بالَق بووني- بالَدةست بووة لةثةخشان نوسينو هةلَبةستو شيعري فارسي، دواتر بؤ زانستو فيَربوون روويكردوةتة (زةهاو حةلوان) دواتر طةرِاوةتةوة بؤ سليَماني لَي ئةو زانا طةورانةي ئةو سةردةمة خويَندويةتي دواتر رووي كردووةتة (كؤية) هةرير، بةغداد، سنة، ثاشان طةرِاوةتةوة بؤ سليَماني لةفيَرطةي (مزطةوتي عةبدورِةحمان ثاشا)دا بووة بةمامؤستاو دةرسي وتوةتةوة، لةمانطةكاني زيلقةعيدة- رةمةزاني سالَي 1220ك-1805ز.دا لةرِيَطةي (مووش، دياربةكر، رةها، حةلةب، شام)دا رووي كردؤتة (مةككة) بؤ حةج كردن، لةضوونو هاتنةوةيدا لةرِيَطةي حةجدا- لةشام بةديداري زاناي طةورة (شيَخ محةمةد كوزبةريي) طةيشتووةو بابةتي (حةديس)ي لَ خويَندووةو ئيجازةشي ليَوةرطرتووة، لةسةرةتاي سالَي 1221ك-1806 طةيشتوةتةوة سليَمانيو بووةتةوة بةمامؤستا، بةبةردةوامي ضاوةرِواني ئةو كةسة بووة كة طواية لةتوافي كةعبةو دةمي حةج كردنيا ثيَي طوتووة: (فةتحي تؤ لةئيَرةدا نييةو لةهندوستانداية، ضاوةنؤرِببة، ئاماذةت بؤدي، دواتر لةو ولآتةوة ئةو ريَنمايكةرة هاتووة بؤ سليَمانيو بةحاجي مةلا خاليدي طوتووة: (رابةرو زاناييَكي هةيةو تةريقةتي نةقشبةندييةو وةرة با هاوةلَيت بكةم بؤ طةيشتن بةخزمةتي لةباذيَرِي جيهان ئاباددا، من ئاماذةم وةرطرتووة كة بؤ ئةو نيازةت بطةييتة ئةوي) لةسةرةتاي مانطي موحةرِةمي 1224ك-1809ز.دا مةلا خاليد لةسليَمانييةوة روويكردوةتة ئيَران لةويَوة بؤ هيندستان، بةشارةكاني (رةي، تاران، بةستام، فةرقان، سةمنان، نيساثوور، تووس، مةشهةد، هيرات، كةندةهار، كابولآ، بيشاوور، لَهور)دا رؤيشتووةو لةرِيَطةدا ضاوي بةطةلي زانا كةوتووةو كؤبؤتةوةو ديدةني ضةند مةزاريَكي ثياوضاكاني كردووة هةتا طةيشتؤتة باذيَرِي (جيهان ئاباد)، لةوي لَي شيَخةكة بؤ ماوةي ثيَنج مانط لةهةولآوكؤششدا زيكريكردووة، تا بووة بةئةهلي (حوزوور)و (موشاهةدة)و ثيرةكة مذدةي ثيداوةو ئيجازةي رابةرييو خةليفايتي تةواوي لةثيَنج تةريقةتي (نةقشبةنديي، قادريي، سةهرةوةرديي، كوبرةويي، ضةشتيي)دا خةلَت كردووة، ئيجازةي بةطيَرِانةوةي هةرضيي (حةديسو تةفسيرو تةسةووفو ئةحزابو ئةوراد) هةية ثيدراوة، لةو هةولآنةشدا (شيَخ عةبدولعةزيزي حةنةفيي نةقشبةنديي كورِي دةليلوالله-ي حةنةفيي نةقشبةنديي) ئيجازةي لةبارةي (روايات الصحاح)و هيَنديَك لةئةحزاب) ثيَداوة، هيَشتا سالَيَكي تةواو نةكردبوو، ثيرةكةي فةرماني ثيداوة كة بطةرِيَتةوة بؤ نيشتمان تا دةست بكات بةرِابةرييو ثةروةردةكردني تةريقةت خوازي، تا ضوار ميلي هاوةلَي بةريَكردني بووة، ئةوجا مةولانا خاليد طةيشتوةتة بةندريَكي هيندوستان، دواي ثةنجا رؤذ بةرِيَطاي دةريادا طةيشتوةتة بةندةريَكي (مةسقةت) لةويَشةوة بةشارةكاني (شيراز، يةزد، ئيسفةهان، هةمةدان، سنة)دا طةيشتوةتةوة سليَماني، خةلَكيَكي زؤر بؤ ثيَشوازي بةرةو ثيري ضوون، دواي ماوةيةكي كورت لةسليَمانيةوة روويكردوةتة بةغداد، لةطؤشةي (تةكييةي غةوس-شيَخ عةبدولقادري طةيلَنيي)دا حةواوةتةوةو دةستي بة(تةريقةت-ريَباز) نويَنيي كردووةو دواي 5 مانطي دةمةو كؤتايي سالَي (1226ك-1181ز) طةرِاوةتةوة سليَمانيو خةريكي ريَباز نويَنيو كاري زانستانةي (باطين و ظاهر)دا بووة، لةودةمةوة طوايا ناكؤكي مةولانا خاليدو شيَخ مارفي نوديَيي رابةري ريَبازي (قادري) هةلَكةوتووة بةجؤريَك لةلَي فةرمانرِةوايي ولآتي بةبة-عةبدولرِةحمان ثاشا/ كةمال-قسةي خراوةتة ثالَ طواية داواي ويلَت دةكات، سةرئةنجام لةييَكةم ضارةكي سالَي 1228ك-1813ز.دا زويَرو تؤرا، رووي كردؤتةوة بةغدادو لة(فيَرطةي ئةلئةحسائيية)ي ناسراو بة(تةكييةي خاليديي)دا جيَطيربووة، كة ئةو دةمة "سةعيد ثاشاي كورِي سليَمان كةهيا" فةرمانرِةوا بووةو، طةلي ريَزي طرتووةو لةو ناكؤكيةدا لَيةنطيري كردوة وة بةسةري كردوةتةوة، ئةم ناكؤكية تا سالَي 1816ز ماوةتةوة، مةحمود ثاشاي كورِي عةبدولرِةحمان ثاشاي فةرمانرِةواي بةبة، هاتووة بؤ بةغدادو تكاي طةرِانةوةي ليكردووة بؤ سليَمانيو لةثارةي حةلَلَي خؤي (مزطةوتو خانةقا)ي بؤ دروست كردووةو خةرجيي خؤيو موريدو شاطرداني طرتؤتة خؤيو طوندو جؤطةي- وةقف كردووة-بؤ برِيوةتةوة، ئيدي هاتووةتةوةو دةستي بةرِيَنماييو فيَركردني زانست كردووة، بؤ جاري دووة لة20ي تشريني ييَكةمي 1820ز.دا بؤ جاري دووةم زوير بووة رووي كردوةتةوة بةغدادو تةكيةي خاليديية، لةسالَي 1822ز.دا لةبةغدادةوة روويكردوةتة شامو ضووة بؤ ديدةني قودس، ئةوجا ضوةتةوة بؤ حةجو طةرِاوةتةوة بؤ شام، شةوي هةيني 13-14ي ذيلقةعيدةي 1242ك-7/6/1827ز، بةثةتاي (رشانةوة) مردووةو لةبةرزاييةكاني ضياي )قاسييون-تةل ئةلنوور)دا ئةسثاردةي خاك كراوة ئةم زانا طةورةية طةليَك نيَوناسي دي وةك (ئةبولبةها زييائوددين زيلجةناحةين-ابوالبها‌ْو ذي الجناحين)ي بةسةردا دابرِاوة، طةليَك لَييَنطرو خةليفةي هةبووة كة ويَنةي زاناو نووسةرة طةورةكاني هاودةنطو ريَبازي ئةمةن، بؤ ئةمةش ناوي (16) زاناي طةورةي ئاينيو دانةري خاوةن كتيَبي بةناوي كتيَبةكانيانةوة خستووةتة روو، هةنديَك لةوانةش شيعريان بةسةردا هةلَداوةو ستايشي مةولانا خاليديان كردووة.
ليَكؤلَ ئةوةندة بةعةشقيَكي دةرويَشانةوة شؤرِبووةتةوة بؤ جيهانة طةورةكةي مةولانا خاليدي نةقشبةندي ثةي بةهةموو ئةو سةرضاوانة بردووة كة ثةيوةنديان بةو زانا مةزنةوة هةية، ئةوةتا ثةناي بردوةتة بةر طةشتياري ئينطليز (كلؤديؤس جيمس ريض Rich كة ديدةنيي سليَماني كردووة، لةياداشتي 24/7/1820ز.دا دةطيَرِيَتةوة: (موسلَمانيَكي خودا ثةرستي طةورة لةسليَمانييدا هةيةو نيَوي شيَخ خاليدة، كوردان ثيَيان نةنطة لة(حةزرةتي مةولانا)ي كةمتر ثيبلَيَن. طفتاريشي دةخةنة ريزي (حةديس)ةوة، لةتوركياو ولآتاني عةرةبيدا دوانزة هةزار لَييَنطري هةية، كوردان بةوةلي دةزانن، زؤريان قسةكاني لةرِيَزةي فةرمايشتةكاني ثيَغةمبةر داناوة.
عوسمان بةط-كورِي عةبدورِرِةحمان ثاشا/ كةمال-بؤ مني طيَرِايةوة كة خؤيو ثاشا مةحمود ثاشاي برايو نزيكةي هةموو سةردارةكاني كورد لَييَنطري ئةون.
*مامؤستاي ميَذوونووسان عةبباسي عةززاوي، زؤر بةمةولاناوة خةريك بووةو دةلَي: (لةسنووري ئةو رؤذطارانةي دةولَةتي عوسمانيي ثانوبةريندا لَييَنطرةكاني مةولانا خاليد لةماوةيةكي كةمدا خؤي دا لةبيست هةزار كةس).
*خاوةندي (الَنوار القدسية دةلَي: (خةليفةو لَييَنطرةكاني خؤيان داوة لةسةد هةزار كةس زياتر).
لةبارةي روخساريشيةوة نوسراوة: (ثياويَكي بالَ بةرز، ضوارشانة، سثيكةلةو روومةت ئالَ، ضاوو موورِةش، برؤثان، ريشداريَكي هيَورو جوان، جلوبةرط ثؤشتةو بيداردةستو تةيلَةسان بووة). ليَكؤلَ دانراوةكاني مةولانا خاليدي بةزماني عةرةبيو فارسيو كوردي لةسةردةمي مةلاييَتي-مامؤستاييدا لة(10) بةرهةمي جياجيادا خستوةتة روو، جطة لةئةو هةشت بةرهةمةي سةردةمي رابةريي ئةو زانا طةورةية، لةلَثةرِة 86دا ثةراويَزةكاني مةولانا خاليدي لةتاريفي هؤزي جاف دا خستوةتة روو، جطة لةدةيان زانياري وردو قولآبونةوةي زياتر بؤ شيتةلَكردنةوةي وردتري ليَكؤلَينةوةكةي لةوانة سةرضاوةي الحديقة الندية و ثاشان كورتةيةك لةذياني ضةندان زانايي ئايني خستوةتة روو وةك (شيَخ عةبدولكةريمي بةرزنجة، مةلا محةمةدي سالَحي تةرِةماري، شيَخ عةبدورِرِةحيمي بةرزنجي-شيَخ عبدالله خةرثانيي، مةلا عةبدورِرِةحيمي زيارةتيي، ئيبنوئادةم، مةلا عةبدورِرِةحماني جةليي، مةلا مةحمود غةزايي، شيَخ محةمةد قةسيم، شيَخ محةمةد كوزةبةريي، مستةفا كورديي، ليَكؤلَ ناوي (51) خةليفةي كوردي تؤماركردووة كة ئةمةش بةلَطةي ئةوةية مةولانا خاليد تواناي طؤرِيني دةسةلَتي هةبووة، جطة لةتؤماركردني ناوي (27) خةليفةي دي دواتر ليَكؤلَ هةولآيداوة لةكيَشةي نيَوان شيَخ مارفي نوديَيي بةرزنجةيي- مةولانا خاليدي نةقشبةنديي بةوردي بدويو بؤ ئةمةش ثةناي بردووةتة بةر (سةرةتا، من ذينو رةفتارو رةنجي خاليدي جافي شارةزووريي، كة ئةم نيَوناسانةيشي بةكاربردووة)، ئةمةشي لةسي قؤناغدا بينيوةتةوة: 
*قؤناغي مندالَيي: شاطرديي، فةقيايةتيي، مةلاييَتي، مامؤستايي.
*قؤناغي ضونة حةجي.
*قؤناغي تةريقةتو وةرطرتني لةهندستان تا مالَ ئاوايي يةكجاري لةشام ليَكؤلَ، بةوردي طيانو سؤزي نيشتمانيي مةولانا خاليدي لةرِؤذطاري فةقياتييةوة دةرخستووة، بؤ ئةمةش لةرِيَطةي شيعرة فارسيةكانيدا كة باسي (خؤشةويستيي خؤو ولآتي)، (دايك، برا، مام، خالَوكان)ي دةكات، يادي بةكرةجؤو سةرضنار دةكاتةوة، نامؤي توشي ئةو ئازارة ثرِ لةحةسةي كردووة خؤي بة(دةربةدةريَكي ديَوانة) بزاني، مامؤستا كةمال زيرةكانة ئةم هةستو نةستة نيشتمانيةي، بةهةمان موعاناتي (مةلا عومةري رةنجؤيي زاناو عةليي بةردةشاني شاييَري طةل نواندووة، ئةم بةراوردةشي لةطةلَ (شيَخ مارفي نوديَيي بةرزنجييدا بةنامة عةرةبيةكاني بةراوردكردووة، كة وةك دةست نوس ماونةتةوة. مةولانا خاليد خاوةني هةلَويَستيَكي نيشتمانييو ئايني دياربووة ئةمةش لةشيعرةكانيدا رةنطيداوةتةوة، دذي واليةكاني بةغدادو شةرِو شؤرِةكانيان وةستاوةتةوةو توانجي تيَطرتوونو بة(دوذمني)ي ناساندون، هةرطيز توخني خويَندن لةلَي شيَخ مارفي نؤديَيي بةرزنجةيي زاناو مامؤستاي بةناو بانطي ئةو رؤذطارانةو رابةري تةريقةتي قادريي نةكةوتووة، ئةمةش ثرسياريَكي طرنطو طةورةية؟، بؤضي شيَخ مارفي بةرزنجةيي لة 1838ز فةرامؤش كردووة، من هةرضةندة سةردةهيَنمو سةردةبةم، بنجي مةلامةتةكةم ثينادؤزريَتةوة، بلَيي لةبةر ئةوةبي شيَخ مارف (سةييدة)و ئةو (عةشاييَريي)، يان ناوبانطة طةورةوطرانةكةي شيَخ مارف بةزانستو ريَبازةوة طرييةكي دةروني دروست نةكردبي، ياخود ضاوةنؤرِنيت شيَخ مارف-يش بةئةو هةلَويَستو فةرامؤشييةي شاطردي، فةقيَية، مةلاييَكي ئةوة زيرةكو ضستو ضالَكو ثيَشكةوتوو نارِةحةت نةبووبي كة لةجيَطةي زانا شيَخ عةبدولكةريم بةرزنجي، مامؤستاي مةلا خاليدو لة(فيرطةكةي ئيبراهيم ثاشا)دا رووي مامؤستايي لي بنريَ-باوةرِيشم بةوة بةهيَزة لةبةر دلَ راطرتني عةبدورِرِةحمان ثاشا بووة نةك ئةوةطوايا هيَشتا شايستةي ئةركيَكي ئةوتؤ نييةو ثةسةندي نةكردووة دوايي بووة بةمامؤستاي (فيَرطةي عةبدورِرِةحمان).
ليَكؤلَ دةلَيَت: (من ئةطةر ئةم باسة بةزةنطي يةكةم سةركةوتنو نوخشةي بةنيَو بانطي مةلا خاليد بزانم، ئةوة هةبيو نةبي مايةي دلَطراني (شيَخ مارف)يشة، خاليد كةسيَكي يةكجار زيرةكو ورة بةرز، تواناو كارامة، بةهةلَثةو شةيداي ثيَشكةوتنو هةلَكةوتنو بةرزيي بووة، لةرِيَطةي حةج لةشام ئيجازةي لةتةريقةتي قادريدا وةرطرتووة، لةمةدينةو مةكة دوو كةسي بينيووة، ئةمانة رةوتي ذياني مةلا خاليديان بةرةو ئاقاريَكي نويتر طؤرِيوة، مةولانا خاليد بةبةردةوامي ثةيوةندي بةهيَزي بة(عةبدورِرِةحمان ثاشا)وة هةبووة.
ليَكؤلَ ئةوةي خستووةتةرِوو ئةو دةمانةي مةولانا خاليد لة(جيهان ئاباد) بووة لةبةردةستي ثيرةكةي (شا عةبدالله-ي ديلهةويي)دا بووة، هةموو وةرزشيَكي مةعنةوي ثيَكراوة، هةموو جؤرة كاريَكي ثيَكراوة، هةموو برِيارةكاني ثيرةكةي ئةنجام داوةو تا مردن ليَي لَنةداوة، جاران خؤي سكالَي لةبيرِابةريي دةكرد، كةضي ئيَستا خؤي بووة بةرِابةري تةريقةتي نةقشبةنديي) لةسليَماني ثايتةختي بةبةدا، ضاوديَري رووداوو طؤرِانكاريية سياسييةكاني خؤو دةوروبةربووة.
مةلا خاليد لةيةكةم دانيشتني بةغداددا ناسنيؤي مةولاناي بةسةردا دابرِا، دواتر بةئيماميش ناسراوة، ئةمةش بؤ خاوةن ريَبازي-تةريقةتي قادريي شيَخ مارفي نوديَيي بةرزنجي رابةر نةك مايةي تيَرِامان بووة بووتة هؤي سةرهةلَداني طرذييةكي ئاشكراو بةرهةلَستي، بةتايبةتي ئةو كاتةي كة مةولانا خاليد رووي كردوةتة (تةكيةي قادريي-مزطةوتي حةزرةتي غةوسو شيَخ عةبدولقادري طةيلَني ثيري طةورةي ريَبازي قادريي، كردةي بةشويَن حةوانةوةيو دةستكردن بةرِيَنمايي خةلَكيي بؤ ريَبازي نةقشبةنديي، ئةمةش بةئاشكرا وةك كاريَكي ئةنقةست ديَتة بةرضاو، بؤ بةرهةلَستي (ريَباز- تةريقةتي قادري). دواتر نوسةر لةليَكؤلَينةوةكةيدا باسي طةرِانةوةي عةبدورِرِةحمان ثاشا دةكات بؤ سةر تةختي فةرمانرِةوايي-بةبة، ئةم هةستي كردووة كة مةولانا خاليدي دؤستي طؤرِاوةو بووة بةبة( رابةري تةريقةتيَكي نوي)و خاوةن دةنطيَكي تايبةتي، دةسةلَتيَكي سؤفيطةرانة، ليَكؤلَ دةلَيَت: عةبدورِرِةحمان ثاشا تةمةني لةطةلَ سياسةتو ناسيني ضينةكاني كؤمةلاي ولآتةكةي، زانايانو دةوري كاريطةري تةريقةتي قادرييدا بردؤتةسةر، هةر زوو سلَي لةمةلا-مةولانا خاليدو هيَزي تةريقةتيَكي نويو بةهيَزكردوةتةوة، دواي ثيَنج مانط مةولانا لةبةغدادةوة طةرِاوةتةوة بؤ سليَماني، عةبدولرِةحمان ثاشا وةكو جاران رووي نةداوةتي، مةولاناش زؤر دةربةست نةبووةو خةريكي كاروباري ريَمايي خؤي كؤكردنةوةي جةماوةر بووة، ثيدةضي عةبدورِرِةحمان ثاشا- لةذيَرةوة- ميملَي مةولانا خاليد- شيَخ مارفي نوديَيي بةرزنجي ورووذاندني مةولانا خاليدي بةئةو خؤشكردبي، هةر بؤية لةنيَو سليَمانيدا، بةئاشكرا بةرةي (شيَخ مارف)ي لي راست بؤتةوة، وةك مةولانا نوسيويَيتي- ئةو بةرةية ويستويانة نزيكةي دووسةد كةس بوون-طؤيا مةولانا خاليد لةنويَذي هةينيو لةمزطةوتي طةورة بكوذن.
ليَكؤلَ دةلَيَت: من ئةطةر باوةرِ بةئةمة نةكةمو تةماشاي دةمي دةستةيي زاناو مامؤستاي ناسراو بكةم كة لةو نامةياندا بؤ والي بةغداد (سةعيد ثاشا) طوتويانة: (مةولانا خاليد قةددةسةسيرِرِةهو، سالَيَكي تةواو لةئاميَزمان بوو، نة شيَخ مارف، نة كةسيي دي، نةيانتواني قسةييَكي لةرِوودا، خراثةييَكي بةرامبةر بنويَنن)، لةئةوة دلَنيام كة شيَخ مارف بةئاشكرا بةرهةلَستي كرد- كة دةلَيَم شيَخ مارف مةبةستمة بةزاناييو رابةرييةوة بؤ تةريقةتي قادريي خاوةن جةماوةري خؤي-و شيري نارةزاي ليبةرزكردةوة كاتي كة مةولانا خاليد، بةتؤراوييةوة روويكردة بةغداد، ئةم جارة لة(فيَرطة ئةلئةحسائية-دواتر ناسراو بةتةكييةي خاليديية)دا جيَطيربوو، شيَخ مارف (نامةي ئاشكراي بةرةو رووي واليي بةغداد، سةعيد ثاشا) كرد، نامةكةيشي بةنيَوبانطةو ناسراوة بة(تحرير الخطاب في الرد علي خالد الكذاب) كة ئةم كارة ض لةولآتي بةبة خؤيو ض لةبةغدادو ولآتي ديدا، دةنطيدايةوة، خةلَكانيَكي زؤري وروذانو زاناييَكي زؤر كةوتنة نيَوان دووبةرةوة بةطشتيش ئةوانةي بةغدادو ولآتاني دي، بةسةعيد ثاشاي واليي بةغدادةوة، دةمودةستو توندوتيذ وةلَمي (شيَخ مارف)يان دايةوةو (كيَشةكة طةورةتربوو).
ليَكؤلَ تويذينةوةي لةسةر نامةيةكي فارسي كردووة كة رؤشنايي دةخاتة ضةند لَيةنيَكي تري ذياني مةولانا، عةبدولرِةحمان ثاشا مةولانا خاليدو تةريقةتةكةي رةت دةكاتةوة، هاودةنطة بؤ (شيَخ مارفي نوديَي بةرزنجةيي) رابةري ريَبازي قادري، هةر ئةمةش بووةتة هؤي ئةوةي مةولانا خاليد رووبكاتة بةغدادي واليي سةعيد ثاشا، دواتر عةبدولرِحمان ثاشا نةخؤش كةوتووة، مةحمود بةطي كورِي نامةي ناردووة بؤ مةولانا خاليد بؤ ئةوةي بطةرِيَتةوةو دوعاي شفاش بؤ بابي بكات، دواي مالَ ئاوايي يةكجاري عةبدورِةحمان ثاشا لة1813ز.دا شيَخ مارفي نوديَيي باري لَربوو، كؤمةلاي زاناي سليَماني ليَي جويبوونةوة، ئةمةش بووة هؤي نةرميو بةسةرزاري ئاشتبوونةوة، مةولانا خاليد جطة لةوةي دؤستايةتي لةطةلَ مةحود ثاشا كورِي ئةورِةحمان ثاشادا باش بوو، سةعيد ثاشاي والي بةغداديش ريَزي زؤري ليدةطرت، مةحمود ثاشا برِياريدا مةولانا خاليد بطةرِيَتةوة بؤ سليَماني، بنكةي خؤي بطري، بةبةرضاوي دؤستو دوذمنةوة دةسةلَتي خؤيو تةريقةتةكةي بنويَني، بةتايبةتي مةحمود ثاشا برِياريدا (مزطةوتو خانةقا)ي بؤ ئاوةدان بكاتةوة، تا ئةو طريكويَرةي بابي كة لةطةلَ مةولانا خاليدا كردي بكاتةوة، بؤ ئةوةي دةسةلَتةكةي بثاريَزيو ئاوةداني بكاتةوة، بةرامبةر بةئيَرانو بةغداد ثيبطريو ئاسودةييو دلَنيايي بؤ هةردوو تةريقةتةكةو رابةرة كة دابين بكات، بةطةرِانةوةي مةولانا خاليد سليَماني ثايتةخت بوو بةكاروان سةراي زاناياني ولآتانو لَيةنطيراني تةريقةتةكة، مةولانا خاليد لة1816ز بةسةركةوتنو قةدرو حورمةتو هيَزو دةسةلَتي كارامةيةوة طةرِايةوة  بؤ سليَماني، ثتر لةكاروباري زانستيي- سةرطةرمي ريَنماييو بلَوكردنةوةي تةريقةتةكةي بوو، بةلَم ئةم ئاسودةيية دريَذةي نةكيَشا، رووي لةنةهاتي كرد، لةسالَي 1834 ئةم ولآتة بةدةست شازادة (محةمةد عةلي ميرزا)ي ئيَرانو داود ثاشاي والي بووة شويَني ثيلَنو ثةلَماردان، شيرازة ثضرِاني نيَوان كورِو براو ئامؤزاياني عةبدولرِةحمان ثاشاو شةرِي برا كوذيو مالَ ويَراني لة20/10/1820 بؤ جاري دووةم مةولانا خاليد تؤراو سةري هةلَطرت ضووة بةغدادي (داود ثاشا)ي واليي، جاريَكيتر سليَماني نةبينييةوة، مةولانا خاليد هةموو تواناي خؤي خستوةتةطةرِ بؤ ضارةسةركردني كيَشةكانيان، وةك ليَكؤلَ بةثيَي سةرضاوة ميَذووييةكان ئاماذةي بةوة كردووة، مةولانا خاليد، (مةحمود ثاشاو عوسمان بةطي برايو عةبدولآلَ ثاشاي مامي ثيَكةوة كؤكردونةتةوة بةقورئانو بةتةلَقو خةنجة سويَندي داون (طةر هةر نامةيةكي ئيَرانيو بةغدايييان ثي بطات بةدلَنيايي ئةو دةستةية لةبةرضاوي خؤيدا بيكةنةوة، كةسيان ناثاكي لةئةواني دي نةكا، بؤ ئةوةي هةرسيَكيان هاودةنطو ثشتيواني يةك بنو ثيَكةوة راويَذ بكةن، دواي ئةوةو هةر زوو محةمةد بةطي كورِي خاليد ثاشاي ئامؤزا، سليَماني ثاشاي براي مةحمود ثاشا، عةبدولآلَ بةطي ماميان، ثةنايان بردوةتة بةر شازادةي ئيَرانو ئةو سويَندو بةلَيَنةيان فةرامؤش كرد، ئةمةش لةرِةوشي سياسةتيازاندا باوةو ئاسايية، بةرِوالَةتيش رةنطبي ئيدي مةولانا خاليد بيَزار بووبيو هةستي كردبي كة ئةو خانةدانة نالةبارةو ضارةسةري ئةوانو ولآتةكةي لةوزةي ئةودا نيية، ليَكؤلَ بةئةزموني قولآي ثرِ لةوردةكاري خؤيةوة متوازعانة دةلَي: مني بيدةسةلَت لةبةرئةوةي كة بةلَطةي نووسراوي ثشتيواني نهيَنييةكان بةدةستةوة نابينم، تواناي برِيارداني تةواوم نيية، بؤية ثةناي بردووةتة بةر طةشتةكةي (كلؤديؤس جةيمي ريض Richي ئينطليز نويَنةري كؤمثانياي هيندي خؤرهةلَت لةبةغدادي داود ثاشاي واليدا كة بةنيَوي ئاووهةوا طؤرِينةوة طةشتيَكي ضةند مانطةي بةكوردستاني ذيَر باري قاجارةكان، ميرنشيني ئةردةلَن كردووة، خؤي طوتةنيي: (رؤذي 5ي مايسي 1820 (مةولانا خاليد)ي ديتووةو لةياداشتي ئةو رؤذةيدا دةلَي: (ئةمرِؤ لةطةلَ شيَخ خاليد-نةك شيَخ مارف، كةمال-يةكمان ديت، ئةم شيَخة موقةدةسة، عوسمان بةط-كورِي عةبدورِرِةحمان ثاشا/كةمال-دةيطوت: كة شيَخ خاليد لةشيَخ عةبدولقادر كةمتر نيية، دةي ضؤنو بؤضي مةولانا خاليدي ديتووة؟ لةلَيةكي ديةوة، ريض Rich كة لةطةشتي ئةردةلَن هاتةوة، مةولانا خاليد هةر لةسليَمانييدا بوو، (بؤضي رؤذي ثيَش رؤيشتنةوةي ريض Rich بةرةو بةغداد سةري خؤي هةلَطرت، ئةمةش بووةتة هؤي سةرهةلَداني دةيان ثرسيار لةلَي ليَكؤلَ، مةولانا خاليد دواي ئةوةي روويكردة بةغداد لة1822ز.دا رووي كردة شام، ئايا مةرط هةلَيطرت بؤ غوربةت، يان طومانو ثةستي دامودةزطةي سولآتان لةخؤيو تةريقةتةكةيو (داود ثاشا)ي ناضاركردبوو لةثةناوة ئامؤذطاريي بكاتو بلَيَت برِؤ، يا لةبةر قةرزةكاني سةرشاني، ئةمةو ضةندان ثرسياري تري بي وةلَم سةريان هةلَداوة، بةلَم طرنطترين ثرسياري ضارةنووسساز لَي ليَكؤلَ ئةوةية، مةولانا خاليد بةو هةموو زانستو دةسةلَتة ناوبانطة فراوانة طةورةيةيةوة كة كاريطةرييةكةي تةريقةتي نةقشبةندي بوو، لةكوردستان بةطشتيو بةتايبةتي لةولآتي بةبةدا، لةعيراقي ذيَر ضةثؤكةي ئةو واليية كرِدراوانة-مةملووكاندا، نةيدةتواني طورِوتينيَكي طةورة بنويَني، ذينو دوارِؤذي ئةو خةلَكانةو نةوةكاني رزطارو ئازاد بكات.
ليَكؤلَ ئاماذةي بةوة داوة ئةطةر بةضاوي ثيَشكةوتووييو زانستي ئةو رؤذةوة تةماشاي ئةو سةردةمانة بكري، رةنطة وةلَم بةلَي بي، بةلَم ئةطةر لةرِؤذطارو باري خؤشييةوة بنؤرِينو وردبينةوة، ديارة دةلَيَن (نةخيَر)، ضؤن دةيتواني كة لةلَيةكةوة ييَكةم ضيني دةسةلَتداري كوردي بةبةو هاوتايان، عةرةبةكانيش شةرِة كلَويان بوو، لةلَيةكي ترةوة، هةر مةولانا خؤي، بةضاويَكييةوة، ئيَرانييةكاني بة(رةوافيز) دةبيني بةضاويَكي ديةوة، دةولَةتي عوسماني-بةطومان واليية نؤكةرةكانيشيان دةطريَتةوة- بةهةرة سةروةرو ثيرؤز دةبيني.
مةولانا خاليد لةناميلكةكةيدا ئاوا ئامؤذطاري موريدةكاني دةكات: (فةرمانتان ثيدةدةم كة بةيانو هيَوارو دوعاي ضاكان بكةنو ثشتيواني دةولَةتي عليية-بةرزي عوسماني مةداري ئيسلَمو سةركةوتني بةسةر دوذمناني دينو ياخيبووة دلَ ثيسةكاندا.
هةر ضؤنيَك بيَت طةشتي ذيني مةولانا خاليد ضةند كورتو طران بووبي، لةذيني ولآتي بةبةدا، طةشتي هةلَكةوتوويةكي كاريطةربوو. مامؤستا كةمال رةئووف محةمةد لةلَثةرِة 152ي ليَكؤلَينةوةكةيدا ئاماذةي بةوة كردووة كة بؤ زياتر هوشياركردنةوةي خويَندةوار، هةندي سةرنجي كورتي (لةسةر بلَوكراوةي محةمةدي مةلا كةريم بةنيَونيشاني (عةقيدةي كورديي مةولانا خاليدي نةقشبةندي)ةوة لةثيَشةكييدا دةلَي: (ئةمة ناميلكةييَكة، وةك نووسةرةكةي لةثيَش دةست ثيَكردني تيَكستةكةيةوة نووسيوية، ناوي (عةقيدةنامةي كردية)و وةك لةثاش ليبوونةوةيةوة نووسيووة (عقيدة كردية)ية، هةر كاميَكيان بي يا نةبي، ناو بةفارسي بي با بةكورديي بووبي، ئةبي لةناو خةلَكدا يا بة(ئاقيةي مةولانا) يا بة(ئاقيةي كورديي) مشهور بووبي.
ئةم ناميلكةية دراوةتة ثالَ مةولانا خاليدي نةقشبةنديي، وةك بةبارودؤخي سياسيو كولتووريي ئةو سةردةمةو بةهةلَسوورِانو ضالَكي مةولانا خاليد خؤيشيدا دةرئةكةوي، ئةو درانة ثالَة راستةو ناميلكة كة هيي مةولاناية.
كةواتة يةكةمي دوو كؤنترين ثةخشاني كورديي دياليَكتي كورمانجيي خواروو-ناوضةي سليَمانييةو لةطةلَ مةولود نامةكةي شيَخ حوسةين، شان بةشاني ئةوة، لةبارةي هونةريشةوة زؤر بالَيةو طةيشتووة بةثايةييَكي ئيَجطار بةرزوبلَند.
ليَكؤلَ لةلَثةرِة 155ةوة تا 165 دةقي عةقيدةي ئيقانةكةي بلَوكردوةتةوة، لةلَثةرِة 167دا لةبارةي عةقيدةي كورديي هةلَبةستراوي سةميح دواوة لةثةسني ليَكؤلَينةوةكةدا، ليَكؤلَ دةلَيَت: زاناي طةورةم شيَخ محةمةدي خالَ ئةم دةستنووسةي لةطةنجينة نايابةكةيةوة ثيَشكةش كردوم و لة7/1/1987 فؤتؤكؤثيم كردووة.
عةقيدةي كورديي هةلَبةستراوي (سةميح) هةشت ثةرِةية، دةكاتة 16 لَثةرِةو قةبارةي هةر ييَكةي: 17سم×20سم، هةرضةندة من تةواوي مةتنةكةيم نووسيوة، ئةمة سةرةتاو كؤتاييةكةيةتي، نوسراوة (بسم الله الرحمن الرحيم. هذا كتاب عقيدة/ كردي ئةمة كتيَبي عةقيدةي كورديي)ةو كؤتايشي ئةم دوو تاكةية (سةميح طوناهكار ئةورجا دةكا.. بؤ فاتيحاييَك ئيلتيجا دةكا). لةبنيةوة نوسراوة (تمت الكتاب العقيدة/ كتيَبي عةقيدة تةواوبوو).
ليَكؤلَ دةلَيَت: لةمامؤستا (خالَ)م ثرسي سةميح كيبوو، فةرموي نازانم، دواتري خؤي وردبوةتةوة ئةم سي ناوة (سةميح)ةي ناوي كوردي لةليَكؤلَينةوةكةيدا خستوةتةرِوو.
*عةبدوسةميح ضناريي، مامؤستا فيَرطةي ئةلئةحمةدييةي باذيَري حةلَةب.
*شيَخ سةميح بةرزنجةيي (سليَماني: (1843ز-1920ز) كة مستةفا نةريمانو بيلؤطرافياكةي ئاشنايان كردووة؛ خاوةندي (عةقيدةي كورديي) بووةو حوزنيي موكرياني لةرِواندو لةسالَي 1927دا بةنيَوي (باوةرِي ئايين)و ضاثخانةي نةجاحي بةغداد بةنيَوي (عةقيدةي كوردي)ةوة لة1935دا، ئةوجا لةمةهابادو هةوليَرو بةغداديشدا لةنيَوان 1968-1970دا ضاثيان دووبارةكردؤتةوة.
*مةلا سةميح محةمةد ئةمين كة بةقسةي مةحمود ئةحمةد (عةقيدةي كورديي) بةهةلَبةستةوة داناوةو سةرةتاو كؤتايي ئةمةية:
ئةووةل ئيبتيدا بةئيسمي الله
ثةسي حةمدو سةنا- الحمد الله
تا
 يارِةب بؤ خاتري ئاسمانو زةمين
ببةخشي طوناهي محةمةد ئةمين
لةبةرئةوةي ليَكؤلَ ضةند سالَيَكة رووي كردووةتة هةندةران، بةهؤي ضةند نةخؤشييةكةوة، ضةند نةشتةرطةريةكي بؤ كراوة ناتواني دةستي بطات بةو سةرضاوةو دةستنووسانة تا ذيان مايةن بخاتةرِوو، بةلَم ئاماذة بةوة دةكات (كة طةلي باوةرِ دةكةم كة خاوةني ئةم (دةستنووس)ةو عةقيدةيةي بةردةست، هةركردةوةي هةمان (سةميح-محةمةد ئةمين)بي، سةرةرِاي تؤزقالَي جودايي سةرةتاو كؤتايي-يةك دةضن، رةنطة يةكيَكيان ثيَش ئةوي دي دانرابي، ئةم دةستنووسةي نيَو طةنجينةي مامؤستا (خالَ) ييَكةم جارة خؤرببيني، هيوادارم كةسانيتر دواي هةر سي كةسو هةردوو عةقيدةي هةلَبةستراوي شيَخ سةميحو سةميح محةمةد ئةمين بكةون، هةولآةكان بؤ خويَندةوار رونتر بكةنةوة، ئةمةش مةتنةكةيةتي لةلَثةرِة 169 بلَوكراوةتةوة تا لَثةرِة 181.
لةثاشكؤي:2، لةلَثةرِة 182 ليَكؤلَ باسي ئةوةي كردووة، ئةو دةمانةي كة ويستويةتي ئةم بةرهةمة ضاث بكات لة28-30/3/2004 ضةند دانيشتنيَكي لةطةلَ ليَكؤلَي كةلةثووري كورد كاك محةمةد عةلي قةرةداغيدا هةبوو، لةكاتي قسةكردنةكةدا كاك محةمةد عةلي ثيَي راطةياندووة كة دوو ثةخشانة دةستنووسي (عةقيدةي كوردي) سةييد تةهاي شةمزيني-خةليفةي مةولانا خاليد-ي لة(دار سةدام بؤ ثاراستني دةست نوسةكان-بةغداد)و لةئاشنايةكييةوة دةسطيربووة مةتني يةكةمي بةقةلَةمي خؤيو فؤتؤكؤثيي دووةمي ثيَشكةش كردم، رةزامةنديشي نيشان دا، طةر لةم كتيَبةو لةثاشكؤي ئةم بةرهةمةدا جيَطاي بكةمةوة.
ليَكؤلَ لةطةلَ بلَبوونةوةي فؤتؤكؤثيي دووةم دةستنووسي عةقيدةكة بؤ سوودي ليَكؤلَينةوةراني ئةدةبو زمانشوناسةكان، ئةم ضةند تيَبينيية ثرِ لةوردةكاريانةي خستوةتة روو، كة لةضوار خالَدا كؤيكردونةتةوةو ليَكؤلَينةوةكةي زياتر ثيدةولآةمةندو بةثيَزتر كردووة.
دوابةشي بةرهةمةكة ثاشكؤي 3
فؤتؤكؤثيي دةستنووسو بةلَطةو ويَنة دةطريَتةوة
*لةلَثةرِة 191 تا 225ي لة35لَثةرِةدا بؤ: 2/1 : د-1 داناوة
*لةلَثةرِة 226 تا 250ي لة25لَثةرِةدا بؤ: 2/2 : د-2 داناوة
*لةلَثةرِة 251 تا 262ي لة12لَثةرِةدا بؤ: 2/3 : د-3 داناوة
*لةلَثةرِة 263 تا 285ي لة21لَثةرِةدا بؤ: 2/4 : د-4 بؤ بلَوكراوةي محةمةدي مةكةريم تةرخان كردووة، طوتارو مةتني عةقيدةكةي 1877ز
*لةلَثةرِة 287 تا 306 لة20لَثةرِةدا بؤ 2/5 تةرخان كردووة.
*لةلَثةرِة 307 تا 316 لة10لَثةرِةدا بؤ 2/6 : د-5 تةرخان كردووة
*لةلَثةرِة 317 تا 322 لة6لَثةرِةدا بؤ 2/7 تةرخان كراوة كة عةقيدةي سةييد تةهاي شةمزينيية.
*لَثةرِة 323 بؤ 2/8 بؤ دةستنووسي موناجاتي كورديي شيَخ سادق تةرخان كردووة.
*لَثةرِة 324 بؤ 2/9 بؤ دةستنووسي توبياكورديي (مةلا مةحمود) تةرخان كردووة.
*لَثةرِة 325 بؤ 2/10 بؤ سةرة قةلَةمة نامةي كوردي (مةولةي) دياري كردووة.
*لَثةرِة 326ي بؤ 2/11 بؤ دةستنووسي نامةي كاكة ئةحمةدي شيَخ دياري كردووة.
*لَثةرِةي 327ي بؤ 2/12 بؤ دةستنووسي وةقفنامةي عةرةبي عةبدولرِةحمان ثاشا دياري كردووة.
*لةلَثةرِة 328دا بؤ 2/13 بؤ ويَنةيةكي ئةورِةحمان ثاشاي بابان دياري كردووة.
*لةلَثةرِة 329-330 ضوار ويَنةي مامؤستا كةمال رةئووف محةمةد لةسةر ئارامطاي مةولانا خاليدي نةقشبةندي لةشام.
ليَكؤلَ بؤ ئةم ليَكؤلَينةوةية سوودي لة37 بةرهةمي عةرةبيو نامةيةكو 16 بةرهةمي كورديو 6 بةرهةمي فارسي كردووة بةسةرضاوةي كتيَبةكةي.
ئةم كتيَبة يةكيَكة لةليَكؤلَينةوة هةر دةولآةمةندو بةثيَزةكاني سةرضاوةيةكي قولآة بؤ نةوةي داهاتوو، بؤ ئةوانةي كة دةيانةوي زياتر بةو نهيَنيية ثرِ لةثةنهانانةدا شؤرِببنةوة كة مامؤستاي بةتواناو خاوةن ئةزمون كةمال رةئووف محةمةد دواي ماندووبوونيَكي بيسنوورو طةرِانو ثشكنينيَكي بةردةوام ثةي ثيبردووة.
 

